

哥姐尽心照顾残疾弟弟十余年 离开多年的侄子回来继承遗产 “法律账”和“亲情账”怎么算?

本报记者 陈贞妃 通讯员 姚炽青

尽心照顾十多年的残疾弟弟去世,留下2套房产,5个哥哥姐姐正计划对遗产进行分配。没想到,就在这个时候,弟弟的儿子突然出现,要求继承全部遗产。一场纠纷由此而起。一边是第一顺序继承人,一边是无私照顾多年的哥哥姐姐,这“法律账”和“亲情账”该如何算清?近日,宁波市北仑区人民法院圆满调解了这起纠纷。

老吕是宁波北仑人,1993年,27岁的他经人介绍与张某结婚,之后生下了儿子小吕。但没多久,老吕和张某便因种种原因闹起了不和,张某带着刚满月的儿子离开家。夫妻二人分居多年后正式离婚。自幼,小吕就跟着母亲在外地生活,父子俩几乎没有联络。

离世前的十余年,老吕的生活全由5个哥哥姐姐轮流照料。大到送医陪护、小到端茶送水,5个哥哥姐姐可谓尽心尽力。老吕病故后,丧葬事宜也全由5个哥哥姐姐全程操办。

对于小吕此次的归来,双方各执一词。“我是爸爸唯一的儿子,有权继承遗

产。”小吕这样说。

“这么多年来,都是我们在照顾你爸爸,你怎么能说继承就继承呢?”5位姑伯意见很大。

为真正解开彼此的心结、妥善处理遗产分配问题,承办法官吴希松决定联合大榭街道矛调中心展开调解。

“你们都是老吕最亲的人,有什么事都好商量。”吴希松和调解员从法理和情理两方面出发,逐一谈心,一方面告知小吕的5位姑伯,小吕自小和父亲分开,有赡养能力也没多久,而且从法律规定和实际情况来看,他在法律意义上并没有丧失继承资格,所以是可以继承遗产的;另一方面劝说小吕,虽然他是第一顺序继承人,但5位姑伯对老吕抚养照顾较多,从法理上来说,也是可以适当分配遗产的,“再者,从情感上来说,姑伯照顾老吕不易,你作为儿子也应该感谢他们的付出”。

多次沟通调解后,小吕主动提出重新协商分配遗产,补偿5位姑伯这些年照顾他父亲所付出的时间、精力和开支。看到小吕表明诚意后,5位姑伯也逐渐接受了这个侄子。双方最终约定,拿出其中一套

房产由5位姑伯共同继承。

“你是我弟弟的儿子,我们就是亲人,以后逢年过节多回来祭拜你父亲,大家也多走动走动。”结案时,姑姑对小吕说。

法官说法:

仁爱孝悌是中华民族的传统美德,也是社会主义精神文明的重要组成部分。民法典中特别规定,对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时,可以多分。有扶养能力和有扶养条件的继承人,不尽扶养义务的,分配遗产时,应当不分或者少分。同时规定,继承人以外的对被继承人扶养较多的人,可以分给适当的遗产,均体现了法律对赡养老人、重视亲情等传统美德的肯定和鼓励。

本案中,因被继承人老吕生前并未立下遗嘱。通常情况下,在老吕去世后,作为法定第一顺序继承人的小吕,如无特殊情形被剥夺继承权,则有权继承房产。但小吕长期与父亲老吕分开生活,赡养“缺位”之时,是5个哥哥姐姐对老吕进行扶养。因此,他们分得部分遗产,既是弘扬中华传统美德的应有之义,也是践行社会主义核心价值观的内在要求。

成立“快反突击队”

通讯员 吴昌荣

本报讯 为积极应对社会治安防控新形势和新要求,日前,泰顺县公安局罗阳派出所抽调16名精干警力,组建了一支“快速反应、迅速行动、有效应对、高效处置”的“快反突击队”。这是泰顺县公安局成立的首支“快反突击队”,根据指挥室指令行动,确保第一时间到达案发现场。

这支“快反突击队”的组建,旨在进一步严密社会面防控处突网络、切实提升派出所应对和处置事件的能力,为打赢亚运会安保攻坚战创造更加安全稳定的政治社会环境。“快反突击队”主要协助辖区内酗酒滋事、持刀持械、多人斗殴等相对重大、复杂的110警情先期处置及辖区“1、3、5”反应圈快速反应;协助辖区内一般性涉稳案事件的先期处置和现场管控;协助辖区内重大活动安保、抢险救灾、应急增援等;在辖区内开展日常“智慧巡控”勤务、无人机巡逻、感知圈预警查控等。

府院联动惩治失信

通讯员 胡欢 颜琪

本报讯 近日,开化县人民法院联合县营商办召开府院联动专项失信治理新闻发布会,向县府办、县委政法委、人大代表、政协委员等汇报开化法院2022年执行工作情况。

据了解,2022年,开化法院积极发挥执行工作服务保障民生作用,以涉金融涉企案件为破冰点,以府院联动工作机制为新打法,常态化开展各类专项执行行动,精准打击一批拒执犯罪案件,共执结案件195件,执行到位标的额360万余元,返还土地8000余平方米,向公安移送拒执线索31条7件成案。2023年,该院将继续常态化开展府院联动失信治理工作,严厉打击失信行为,推进社会信用体系建设,促进营造最优营商环境,不断提升人民群众的司法获得感、幸福感。

“绿波”一路畅行

1月30日,嘉兴街头的车流量明显增多,不少车辆跟随“绿波”节奏一路畅行。嘉兴交警依托数字化改革,聚焦信号控制领域,组建信号配时中心,深入开展信号控制优化工作,持续推进“绿波行动”。

通讯员 赵靖 摄

严查重点车辆 紧盯特长隧道

本报记者 蓝莹 实习生 叶戈

通讯员 林君怡

本报讯 高速辖区大面积、长时间拥堵“零发生”,交通事故“零伤亡”……2023年新春佳节,温州高速交警坚守岗位、规范执法、为民服务,全力以赴确保道路交通安全有序,交出了一份挺括的“春节平安答卷”。

受返乡流、探亲流、旅游流叠加影响,辖区高速公路车流量持续攀升,温州高速交警因地制宜,针对三都岭、平阳、诸永隧道群,仰义、雁荡、马站互通等14处重点路段,制定“一路一策、一点一策”,提前布岗、科学管控,发挥万全、乐清、北白象、永嘉等4大枢纽的路网引流作用,缓解区域性拥堵问题。

春节期间,温州高速交警每日坚持开展集中夜查行动,严查“客、危、货、面”等重点车辆,严打主线违停、“三超一疲劳”、未系安全带、开车使用手机等严重交通违法148起,消除路面动态隐患;紧盯辖区31处特长隧道,全部落实人员24小时值守,重点强化隧道实时预警,快速有效处置隧道警情,消除次生事故、火灾事故隐患。

珍爱生命抵制毒驾

通讯员 王利君

本报讯 近日,杭州市钱塘区下沙街道禁毒办组织开展以“平安出行始于心,严禁毒驾鉴于行”为主题的防范毒驾宣讲活动,进一步提升辖区群众及机动车驾驶员的识毒、防毒、拒毒意识,充分调动大家抵制毒驾的积极性,营造了浓厚的禁毒氛围。

活动现场,禁毒办工作人员向群众发放禁毒宣传单、展示毒品仿真模型,着重讲解了毒品的种类和毒驾的危害,倡导群众远离毒品、抵制毒驾。工作人员还剖析了近年来因毒驾造成的交通事故案例,警示群众珍爱生命、严禁毒驾,并动员群众积极参与禁毒斗争,一旦发现毒驾和涉毒行为要及时报警。

浙江出台全国首部行政合法性审查规定

4月1日起施行

本报记者 肖春霞 通讯员 徐佳治

本报讯 近日,省人民政府第116次常务会议审议通过《浙江省行政合法性审查工作规定》(以下简称《规定》)。《规定》由省司法厅牵头起草,为全国首部规范行政合法性审查工作的创制性政府规章,将于4月1日起施行。

行政合法性审查主要是指在行政决定作出之前,对行政决定是否符合上位法规定进行审查的行为,属于前置性审查方式,起着预防、避免和减少法律风险的重要作用。

《规定》将行政合法性审查重点拓展至

行政规范性文件、重大行政决策、重大行政执法决定、行政协议等4个领域,并将审查规则拓展适用相关其他行政涉法事务。随着该《规定》的施行,浙江将成为全国行政合法性审查适用范围和规范对象最广的省份。

《规定》将行政合法性审查从县级以上政府、部门扩展到乡镇、街道及法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织,并明确乡镇、街道为行政村提供行政合法性审查服务的,也可以参照执行,构建起了“横向到底、纵向到底”的工作格局。

《规定》通过明确审查事项目录编制、审查材料提交流转、审查方式确定、审查意见制发和处置等工作职责,对合法性审查

事项全过程进行规范。此外,《规定》还通过规范重点审查内容、细化审查意见的种类及适用,明确凡未经合法性审查的事项“不得提交审议、不得作出决定、不得对外公布”的“三不”原则,构建起了“全闭环、规范化”的审查工作机制。

《规定》以专章明确数字赋能要求,聚焦构建上下贯通、部门协同的行政合法性审查智能化应用体系,推动建设数字化管理平台和数据库,协同推进各类应用场景建设;还从审查力量、培训指导、工作指引、专家参与、购买服务、考核评价、责任追究等方面规定相应的保障措施,构建起了“多维度、全方位”的保障工作体系。